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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania:

» za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow — 20 punktow
za czgS¢ 1 (test), 10 punktow za czgS¢ II (zadania zwiazane z analiza zrddeb),
20 punktow za czg$¢ I1I (zadanie rozszerzonej odpowiedzi)

» model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest scistym wzorcem

sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty

za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje sig¢ punkt

wylacznie za odpowiedz w peti poprawna

za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,

ile prawidlowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu)

przedstawil zdajacy

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia

w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest

w poleceniu

» jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Y YY

v

Zadania 1. — 15. — test sprawdzajgcy wiadomosci i umieje¢tnosci — 20 punktow

Zadanie Punktacja
kt r
or czgsé Model odpowiedzi p“:a } P“"k:)'
zadania | zadania poszezegdlne Z: d‘::l‘e
czesci zadania z .
1. Rewolucja neolityczna 1 pkt
A. 3
B. 2
C. 4 1 pkt
D. 5
E. 1
3. A. Partenon 1 pkt
za podanie
B. Erechtejon obydwu 1 pkt
nazw
e Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
. Za argument
Palatium: o _ _ _ odnoszacy
— w swym zatozeniu architektonicznym jednoczyto: sie do
swiecki charakter wladzy — (miejsce spotkan architekt.
wladcy z poddanymi) i religijny (kaplica) lub 1 pkt
— podkreslato, ze wtadza monarchy pochodzi a;g“me“t
od Boga, dlatego palatium w swoim zatoZeniu D DAy
C. . . . .. sie do zrodta
pokazuje swiecki i religijny charakter wladzy pochodzenia
whadzy
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5. A. (1) senioratu, (2) princepsem, (3) Sprawiedliwy 1 pkt
Za
uzupehienie
Ws[z)ystkich 2 pkt
luk
B. 3 1 pkt
6. 3 1 pkt
7. A. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
— Przejgcie trondw w nowych krolestwach.
— Objecie wladzy w nowych panstwach.
— Powigkszenie terytorium pod rzadami
Habsburgow.
B. Przyktady uzasadniajace odpowiedz: 1 pkt
— malzenstwo Maksymiliana I z Maria Burgundzka, | za [;Odanie
rzejecie Niderlandow Jednego
— Elalfjeﬁstwo Maksymiliana I z Blanka Maria, przykladu 2 pkt
przejgeie Mediolanu
— malzenstwo Filipa I Pigknego z Joanna Szalona,
przejecie Hiszpanii
— malzenstwo Karola V z Izabela, przejgcie
Portugalii
— malzenstwo Ferdynanda I z Anna, otworzylo
drogg do tronow czeskiego i wegierskiego
8. Przyktadowe odpowiedzi:
— przeprowadzenie elekcji za zycia panujacego
1 pkt
wiadcy
— wprowadzenie elekcji vivente rege
9. C 1 pkt
D el 1 pke
wydarzen
10. A. Prawda 1 pkt
B. Falsz za dwie lub
t 1 pkt
C. Prawda popg}\ivne g
odpowiedzi
11. A. Towarzystwo Demokratyczne Polskie 1 pkt 3 pkt
B. Uwtlaszczenie (chtopow) 1 pkt P
12. Przyktadowe odpowiedzi:
— ostrzezenie przed zjednoczeniem Niemiec
pod przewodnictwem Prus
— ukazanie prawdziwych celow dazen 1 pkt
zjednoczeniowych (polityki) Prus, ktore sita
staraly si¢ zmusi¢ pafistwa niemieckie do przyjgcia
swojego zwierzchnictwa
13. .-G 2 pkt
2.-B 2 punkty za
3.-C 4 poprawne
4 _F odpowiedzi, | 2 pkt
’ 1 punkt za

2-3 poprawne
odpowiedzi
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14. A. 1939 rok 1 pkt
B. Mapa 2. 1 pkt
Przyktadowe argumenty: za wskazanie
— Litwa w niemieckiej strefie wplywow, mapy1
co wynikato z ustalen paktu Ribbentrop-Mototow RFasEdTEnie
z 23 sierpnia 1939 roku. Przyznanie
— Linia dzielgca terytorium Polski wzdluz Wisly punktu jest
[wzdtuz Narwi, Wisty, Sanu] przedstawia podzial | uzaleznione
stref wplywow wynikajacy z ustalen paktu od wskazania 2 pkt
Ribbentrop-Mototow z 23 sierpnia 1939 roku. er?f: el P
Uwaga: zdajacy moze podac argumenty odnoszace si¢ i
do mapy 1., np.
Mapa 1. przedstawia lini¢ podziatu wpltywow
wynikajaca z ustalen niemiecko-radzieckich
z 28 wrze$nia 1939 roku. Swiadczy o tym:
— Litwa w radzieckiej strefie wptywow.
— Podzial terytorium Polski wzdtuz Bugu
[wzdhuz linii Pisa, Narew, Bug i San].

15. Odpowiedz moze uwzglgdnia¢ cechy dotyczace 1 pkt
tematyki, formy lub celu sztuki socrealistyczne;j. za podanie
Przyktadowe odpowiedzi: dwéch cech
— tematyka: portrety przywodcow, zycie lub praca

mieszkancow miast i wsi
— realizm w przedstawieniu postaci, [przedstawienie 1 pkt
Swiata zgodne z wyobrazeniem masowego
odbiorcy]
— cel propagandowy [apologetyczno-propagandowy,
propagandowe narzedzie wladz (panstwa, partii)]
— idealizacja postaci, $wiata
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Zadania 16. — 23. — zadania zwigzane z analiza Zrédel wiedzy historycznej — 10 punktow

Punktacja
Nr zadania Model odpowiedzi punktacja l;:‘;:::
czgstkowa zadanie
16. Stefan Batory 1 pkt
17. — wojska ksigcia Rakoczego (siedmiogrodzkie) 1 pkt
— zaciagi woloskie zapodanie | 1 pkt
— Kozacy (zaciagi kozackie) trzech sit
18. Przyktadowe odpowiedzi:
— wezwanie do wspotdzialania w akcji odwetowe;j
przeciw Rakoczemu 1 pkt
— ostrzezenie przed zagrozeniem ze strony
Rakoczego
19. Polska [Jan IIT Sobieski]: 1 pkt
— pragnienie odzyskania terytorium Prus Ksiazgcych
Francja [Ludwik XIV]: 1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi: zapodanie | 2 pkt
— negatywne stanowisko wobec postgpowania jednego z
elektora brandenburskiego motywow
— pozyskanie sojusznika [Jana III Sobieskiego]
20. Rzeczpospolita powinna zakoficzy¢ wojng
. 1 pkt
prowadzong z Turcja
21. Przykladowc odpowiedzi: 1 pkt
odwrot nieprzyjaciela za jeden fakt
— przelamanie frontu wojsk tureckich
— skoncentrowanie ataku wojsk tureckich na
prawym skrzydle wojsk Sobieskiego
; : . — 2 pkt
— rozmieszczenie wojsk Sobieskiego na prawym
skrzydle ugrupowania wojsk sojuszniczych
— wykonanie przelamujacego uderzenia przez
wojska Sobieskiego
— koalicyjny charakter wojsk chrzescijanskich
22, Ocena: negatywna 1 pkt
Uzasadnienie: Przyktadowe odpowiedzi: za okreslenie
— przybycie Bema na Wegry op6znito tworzenie ocenyt
Legionu uzasadnienie
— przybycie Bema na Wegry spowodowato zmiang 1 pke
w nastawieniu rzadu wegierskiego
— Bem utrudnial zawarcie umowy z rzadem
wegierskim
23. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
— pomoc zbrojna Wegrom w ich walce za podanie
o niepodlegtos¢ trzech
— walka o niepodleglo$¢ Polski [nadzieje czynnikéw 4 pkt
na przeniesienie walk z Wegier na ziemie polskie]
— doprowadzenie do pogodzenia Weggrow
z narodami stowianskimi i Rumunami
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Zadanie 24. — Zadanie rozszerzonej odpowiedzi - (20 punktow)

Temat I

Kryterium szczegolowe dla poszczegélnych poziomow Punkty

1 poziom

Zdajacy poprawnie umiescit temat w czasie i przestrzeni. Podal jedynie kilka
elementarnych  wydarzen  dotyczacych  stosunkéw  polsko-weggierskich
zwiazanych, np. z rzadami Kazimierza Wielkiego, Ludwika Wegierskiego czy 1-5
Wiadystawa Warnenczyka, bez wykazania zwiazkow migdzy nimi,
ale $wiadczacych o tym, ze zrozumial temat.

11 poziom
Zdajacy poszerzyl zakres merytoryczny pracy o faktografic uwzgledniajaca:

stosunki polsko-wegierskie za ostatnich Piastow, sojusz z Andegawenami, unig¢
polsko-wegierska w XV wieku., Wykazal sig¢ rozumowaniem historycznym,
poprawnie zastosowat zwiazki przyczynowo-skutkowe.

111 poziom

Zdajacy dokonat trafnej selekcji faktografii i jej wtasciwej hierarchizacji. Podjat
probe ukazania zwiazkéw polsko-wegierskich w ujgciu dynamicznym. Ukazat
zmiany w stosunkach pomi¢dzy obydwoma panstwami poczawszy od przymierza
z Wegrami w XIV w. az do unii personalnych taczacych obydwa panstwa.
W realizacji tematu uwzglednit takze polityke dynastyczna Kazimierza
Jagiellonczyka. Podjatl probg oceny.

11-15

IV poziom
Zdajacy wszechstronnie scharakteryzowal stosunki polsko-weggierskie w XIV

i XV wieku. Ukazal je w kontekscie spraw migdzynarodowych. Poza stosunkami
politycznymi podjat probe scharakteryzowania takze zwiazkéw gospodarczych
i kulturalnych. Dokonal wlasnej oceny i uwzglednit dorobek historiografii.

16 - 20

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator bedzie uwzgledniat réwniez: poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz estetyke
pracy.
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Temat I1

Kryterium szczegolowe dla poszczegélnych poziomow Punkty

I poziom
Zdajacy poprawnie umiescit wydarzenia w czasie i przestrzeni. Podal jedynie

kilka elementarnych faktow dotyczacych przebiegu wydarzen w Polsce
(np. wystapienia robotnikow w Poznaniu) i na Wggrzech (np. walki
w Budapeszcie) w roku 1956, ktore $wiadcza o tym, ze zrozumial temat.

11 poziom
Zdajacy poszerzyl zakres merytoryczny tematu. Scharakteryzowal przyczyny

i opisat przebieg wystapien w Polsce i na Wegrzech. Wskazal takze niektore
nastgpstwa tych wydarzen (np. ,polski pazdziernik”). Wykazal si¢
rozumowaniem historycznym.

111 poziom
Zdajacy dokonat trafnej selekcji faktografii i jej wlasciwej hierarchizaciji.

Przedstawil wydarzenia w 1956 roku w ujgciu dynamicznym, uwzglgdniajac
sytuacj¢ polityczna obu krajow po II wojnie $wiatowej. Dostrzegt wptyw
wydarzen w Polsce na sytuacj¢ na Wegrzech. Ukazal wptyw tych wydarzef na
pozniejsze losy obu narodow i panstw bloku komunistycznego. Podjal probe
oceny.

11-15

IV poziom
Zdajacy wszechstronnie scharakteryzowat wydarzenia roku 1956 w Polsce i na

Wegrzech. Ukazal je w kontek$cie wydarzen migdzynarodowych. Dokonat
analizy podobiefistw i roznic w przyczynach, przebiegu i skutkach tych | 16-—20
wydarzen w obydwu panstwach. Dokonal wiasnej oceny i uwzglednit dorobek
historiografii.

Przy przyznawaniu punktéw na okreSlonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator bgdzie uwzglgdnial rowniez: poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz estetyke
pracy.



